מבוא ללמידה והתנהגות – עבודת סיכום

עבודת הסיכום כוללת 6 שאלות. עליך לבחור שלוש שאלות, אחת בלבד מכל זוג שאלות, ולענות עליהן בקצרה. אין צורך לענות על הסעיפים בנפרד, אך על התשובה הכוללת לשאלה לכלול מענה על כל מה שנשאל בסעיפים השונים.  בתשובתך עליך להראות הבנה של החומר הנלמד, וכן יכולת אינטגרטיבית ויישומית של החומר. אין צורך לסכם את החומר הנלמד, ואין צורך לכתוב דברים שאינם רלוונטיים לשאלה אותה נשאלת. 
אורכן של התשובות לשלוש השאלות יחד לא יעלה על 4 עמודים. את תשובותיך נא להגיש מודפסות, באותיות בגודל 12pt, עם שוליים המתאימים להדפסה במדפסת. ניתן לענות באנגלית או בעברית, בכל מקרה בניסוח ברור, בהיר ותמציתי, ובכתיבה אשר ניתנת להבנה ע"י איש מקצוע שלא עבר את הקורס (כלומר – אין להתיחס ל"ניסוי שדובר בכתה" וכו' – אלא לכתוב מהו הניסוי אליו את/ה מתייחס/ת). 

כל שאלה מזכה במקסימום 30 נקודות כלהלן: תשובה המראה הבנה של החומר הנלמד תזכה ב-23 נקודות. 7 נקודות נוספות ינתנו על הרחבה מעבר למה שנלמד – הסקת מסקנות ושימוש נכון בידע הנרכש. 10 נקודות נוספות ינתנו על ניסוח בהיר ותמציתי בעבודה כולה.

את העבודה יש לשלוח אלי ב-e-mail לא יאוחר מ- 15.4.2004. עבודות שיוגשו באיחור לא יתקבלו. 

את העבודה יש לכתוב לבד. ניתן (ורצוי) לתת לתלמיד אחר לקרוא ולהעיר הערות טרם ההגשה, אך בכל מקרה הקפיד/י על כך שהרעיונות שכתבת הם רעיונות שלך ולא של חבריך.

בהצלחה!

יעל

נא לקרוא את השאלות בעיון. בכל בעיה של אי הבנה של השאלות או הניסוח – נא פנה/י אלי (ב-email) ואל תנחש/י. אי הבנת השאלה לא תתקבל כסיבה לתשובה לא נכונה.
ענה/י על אחת השאלות בלבד:
1. חוק הלמידה temporal difference (TD) learning rule פותח לאחר שהוצע חוק הלמידה של Rescorla & Wagner, בין השאר כתוצאה מכך שחוק R-W לא הסביר תופעות בסיסיות מסויימות בלמידה. 
1. הסבר מהו חוק הלמידה של TD-learning והשווה אותו לחוק R-W לגבי
i. תזמון ה-US וה-CS
ii. התניה מסדר גבוה
2. מאמנים חולדה בהתניה קלאסית בה CS1 מצומד לקבלת טבלית מזון אחת, ו-CS2 מצומד לקבלת טבלית מזון אחת. בשלב ה-test מוצגים לחיה שני ה-CS ים  יחד. מה מנבא חוק R-W ומה מנבא חוק TD לגבי הציפייה של החולדה במצב זה? הצע המשך לניסוי שמאפשר למדוד למה החיה מצפה במקרה זה.
2. בהתניה אינהיביטורית ה-CS מנבא העדר US. גם בהכחדה, CS אשר בעבר נבא קיומו של US מקושר לחוסר CS. 
1. הסבר את הדומה והשונה בין שני התהליכים, תוך התיחסות הן לפרוצדורה (בקצרה) והן למאפיינים הדומים והשונים של גירוי אינהיביטורי וגירוי שעבר הכחדה. 
2. כיצד חוק הלמידה של Rescorla & Wagner מסביר את שתי התופעות?
3. הצג ביקורת על ההסבר של חוק R-W לתופעת ההכחדה, כולל תימוכין אמפירים (ניסויים תומכים) לביקורת שלך. 
ענה/י על אחת השאלות בלבד:

3. בכל סיטואציה של התניה אופרנטית, ישנן בהכרח השפעות של סמיכויות קלאסיות. 
1. פרט והסבר משפט זה. 
2. מה ההשפעות האפשריות של הסמיכות הקלאסית בהתניה אופרנטית? תן דוגמאות גם מניסויים על בעלי חיים, וגם מחיי היומיום. 
3. תאר ניסויים בהם נבדקת ההשפעה של אסוסיאציות קלאסיות על התנהגות אופרנטית באופן ישיר, ואת תוצאותיהם הבסיסיות.
4. מקובל להתיחס להתניה קלאסית ולהתניה אופרנטית כאל שני תהליכי למידה שונים (אם כי יש ביניהם יחסי גומלין רבים). על מה מתבססת הפרדה זו? פרט הן את ההבדלים האופרציונלים (בקצרה) והן את הבסיס האמפירי להפרדה בין שני תהליכים אלו (כלומר – התוצאות הניסיוניות המאששות את ההפרדה התאורטית). התייחס בתשובתך גם (אך לא רק) להשפעה של מוטיבציה על שני תהליכים אלו.
ענה/י על אחת השאלות בלבד:

5. חולדות בחסך מזון אומנו ללחוץ על דוושה ולאחר מכן למשוך בחבל כדי לקבל חיזוק טבליות מזון. האימון התבצע במשך 7 ימים. בתום האימון מחצית מהחולדות קבלו מזון חופשי, בעוד מחצית נותרו בחסך מזון (קבלו מזון במשך שעתיים בלבד, לאחר האימון). למחרת בוצע test בתנאי הכחדה, כאשר גם הדוושה וגם החבל נגישים לחולדה. תוצאות הניסוי היו:
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בניסוי נוסף התבצע אימון דומה, אך הפעם כל החולדות נחשפו לטבליות המזון במצב של שובע (ע"י כך שאכלו 50 טבליות מזון בכלוב הבית), ורק לאחר מכן בוצע ה-test. הפעם התוצאות נראו כך:
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1. הסבר את התוצאות מבחינה תאורטית – מה משמעותן מבחינת האסוציאציות השולטות בהתנהגות החולדות? 
2. תאר תופעה דומה בהתניה קלאסית. האם תופעה זו יכולה להסביר את התוצאות?
3. בונוס (5 נק'): הצע ניסוי המשך שיראה שהאפקט של incentive learning שהתקבל בניסוי השני מתווך ע"י אסוסיאצית R-O.
6. חולדות בחסך מזון אומנו ללחוץ על דוושה לקבלת טבליות מזון, בלוח VI. בשלב שני מחצית מהחולדות עברו הפחתה בערך החיזוק ע"י התניית אברסיה לטבליות המזון באמצעות הזרקת ליתיום כלוריד. לאחר מכן נערך מבחן בתנאי הכחדה ובו נמדדה רמת הלחיצה על הדוושה של חולדות משתי הקבוצות. החולדות שעברו הפחתה בערך החיזוק לחצו על הדוושה פחות מאשר אלו שלא עברו הפחתה (הכחידו מהר יותר את הלחיצה על הדוושה). 
1. הסבר את התוצאות מבחינה תאורטית – מה משמעותן מבחינת האסוציאציות השולטות בהתנהגות החולדות?
2. האם תוצאה זו מצביעה בהכרח על כך שהחיות פעלו עפ"י אסוסיאצית R-O? הסבר ופרט תשובתך, תוך התיחסות גם (אך לא רק) לתאוריות two factor של למידה.
3. בונוס (5 נק'): הצע ניסוי שיאפשר לבדוק האם ההשפעה של הפחתת ערך החיזוק אכן תווכה ע"י אסוציאצית R-O. 
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